

服务美好生活 激发消费活力

青岛市政协委员、专家学者和有关部门负责人热议“一刻钟便民生活圈”建设

6月19日,由青岛市政协委员联络活动工作室、12345·青诉即办、青岛日报社共同打造的“琴岛协商·倾听与商量”协商平台第41期协商活动举行。政协委员、专家学者和有关部门负责人围绕“推动‘一刻钟便民生活圈’建设,进一步激发消费活力”主题展开协商,在倾听中交流思想,凝聚共识;在商量中汇集力量,解决问题。

完善服务业态,让生活更便利

青岛是全国首批“一刻钟便民生活圈”建设试点城市。青岛市商务局二级巡视员王志刚介绍,围绕便民、为民、利民的工作目标,青岛坚持党建引领、分类施策,优化布局、丰富业态,不断满足人民群众日益增长的美好生活需求,让居民在步行15分钟范围内,最大程度享受购物、餐饮、理发、家政、日常维修等方面的服务。截至目前,全市已建成134个“一刻钟便民生活圈”,涉及商业网点2.4万个,其中,品牌连锁店占社区商业网点30%以上,群众满意度95%以上。

“一刻钟便民生活圈”是连接民生与经济的毛细血管。青岛大学政治与公共管理学院公共管理系主任、教授,青岛社会工作学院副院长高红认为,作为一项民生工程,“一刻钟便民生活圈”既大幅缩短了居民获得服务的时间,释放出更多消费潜能,也畅通了城乡经济“微循环”,为小微企业和个体商户提供了更广阔的市场空间和发展机遇。在建设过程中,有关部门要坚持问题导向、需求导向,摸清居民“缺什么、忧什么、盼什么”,结合人口分布、消费习惯等,明确“补什么、补多少、怎么补”,制定属于每个便民生活圈的特色方案,把群众的需求清单转变为项目清单。

市北区政协常委、青岛中景设计咨询股份有限公司总工程师张海滨在调研中发现,我市部分社区引入综合服务门店,通过跨界经营,为居民提供更加多样化的服务,破解小修小补难题。“未来,我们应鼓励更多的商业网点‘一店多能’,满足居民个性化消费需求。”张海滨说。

“有关部门打造便民生活圈时,不仅要关心‘一老一小’的生活,也要考虑年轻人的需求,多引入新场景、新业态,更好地为社区赋能。”青岛市政协委员、市北区洛阳路街道郑州路社区党委书记王艳芳了解到,目前,我市一些社区引入共享童车柜,既方便了家长“遛娃”,又减少了楼道堆物。她建议更多的商家创新经营模式,服务社区居民。

在协商活动现场,青岛市公共就业和人才服务中心就业服务部副部长惠军华介绍了“15分钟就业服务圈+一刻钟便民生活圈”融合建设工作推进情况。据了解,青岛将依托社区党群服务中心、便民服务中心、物业服务中心等场所布局建设“就享家”乐业服务站500个,为社区居民提供便捷高效的“家门口”就业服务。在这里,社区居民可以享受求职登记、职业规划、就业指导、技能培训、创业扶持等一站式就业创业服务。

优化空间布局,让功能更齐备

打造“一刻钟便民生活圈”,推动社区功能转变,激发社区活力,离不开物理空间的重构。



嘉宾围绕“推动‘一刻钟便民生活圈’建设,进一步激发消费活力”主题展开协商。

- 鼓励专业企业参与“一刻钟便民生活圈”建设运营,通过产权置换、低价出租、无偿使用等方式,盘活闲置低效资产,推动商业设施与公共设施联动,让商业运营与社区治理贯通。
- 打造“一刻钟便民生活圈”既要关心“一老一小”的生活,也要考虑年轻人的需求,多引入新场景、新业态,更好地为社区赋能。
- 整合多种资源,打造以“一刻钟便民生活圈”为核心的线上平台,实现居民、物管、社区、志愿者和商家的智慧互联,将服务从“家门口”延伸到“屏幕上”。



扫码观看活动内容

嘉宾们在前期调研中发现,一些社区受制于物理空间制约,配套设施不够完善,距离居民的期望有较大差距。

张海滨长期从事城市规划、设计工作。他认为,空间局促的小区普遍建成时间较长,配套标准较低。解决这一问题,有关部门要深入推进城市更新,通过新建、改建公共设施,不断优化空间布局,更好地满足群众需要。除了有针对性地弥补公共服务短板之外,还可以对地下管网、停车设施、公共绿地、体育设施等进行系统性升级,全面提升居民的生活环境。

2023年以来,按照上级部门部署,青岛着力推进“完整社区”建设试点。青岛市住房和城乡建设局市场配置促进和住房发展改革处处长李克先介绍,崂山区朱家洼社区、胶州市市南小区入选首批部级完整社区建设试点名单。通过建设试点,崂山区朱家洼社区配备了集多功能于一体的党群服务中心、邻里服务中心,并设有助老食堂、康养医疗、托幼机构、四点半学堂等设施;胶州市市南小区设立了党群服务中心、新时代文明实践站等11个基础服务设施,并全面配备综合超市、便利店、早餐店等便民商业设施,增设药店、收寄服务中心、青年人才公寓等便民服务设施,配套微型消防站、“红十字”紧急救护站等应急服务设施,“一站式”满足居民“家门口”的生活需求。

近年规划建设的小区都按较高标准配套了社区服务用房,但部分服务用房位置偏僻、布局分散。王艳芳建议有关机构制作便民生活圈电子地图,为这

些位置偏僻、布局分散的空间引流,在线上实现空间布局重构。

“除了新建设施,我们也可以通过分时段使用的方式让有限空间容纳更多功能。比如,在非用餐时段将助餐机构的空间提供给社区课堂,或将共享自习室与图书借阅室合并使用,不同功能的叠加或许能创造出新的服务场景,实现1+1>2。”高红建议,在一些空间资源紧张的社区,有关部门可以打造便民服务夜市,既可降低经营者的经济压力,又可以满足群众需要。

小修小补看似居民小事,实际是服务民生的大事。王志刚介绍,前期,青岛市商务局通过推动社区商户“一点多用”“一店多能”、服务叠加等方式在有限空间内丰富便民服务。下一步,将结合政协委员和专家的建议,加强跨部门协作,综合施策,破解社区商业空间不足问题。

强化管理运营,让运转更有序

高质量建设便民生活圈,既要“圈”出幸福,更要“圈”出长久。在协商活动中,委员和专家一致认为,相关部门要强化运营管理,让“一刻钟便民生活圈”有效运转,持续惠及于民。

“一刻钟便民生活圈”的建设、运营需要企业的积极参与。高红建议有关部门鼓励专业企业通过产权置换、低价出租、无偿使用等方式,盘活闲置低效资产,推动商业设施与公共设施联动,让商业运营与社区治理贯通。单体项目有效运转后,运营企业可以输出品

牌、标准、管理和服务,推动连锁经营、规模发展。有条件的社区还可以引导现有物业服务企业转型运营管理,或结合房地产业新项目开发,规划建设“一刻钟便民生活圈”。

近年来,青岛海发集团主动作为,积极打造“惠民、利民、便民”的嵌入式社区服务综合体,青岛首个邻里中心项目——八大湖邻里中心就是典型代表。青岛海发城市运营集团总经理、青岛邻里万家投资发展有限公司董事长于超介绍,八大湖邻里中心内涵盖市集、餐饮、学堂、康养、综合服务等多元服务场景。运营过程中,海发集团发挥国企资源整合优势,联合多家知名企业共同参与,为社区居民提供品质化便民服务。

信息时代,“一刻钟便民生活圈”建设、运营离不开数字赋能。“有关部门可以整合多种资源,打造一个以‘一刻钟便民生活圈’为核心的线上平台,实现居民、物管、社区、志愿者和商家的智慧互联,将服务从‘家门口’延伸到‘屏幕上’。居民通过手机就可以购物、点餐、预约公益课程,或者将相关问题反映给街道、社区,实现便民服务与信息反馈、社区治理多效合一。”张海滨说。

“在下一步工作中,我们将认真研究吸纳委员和专家的意见建议,鼓励各类社会主体参与投资、建设、运营,推动‘一刻钟便民生活圈’提档升级。”王志刚表示,“一刻钟便民生活圈”建设是老百姓看得见、摸得着、得实惠的民生实事,青岛市商务局将联合多方力量,把便民生活圈建成贴近百姓的“生活圈”、升级扩容的“消费圈”、放大民生的“幸福圈”。

本报记者 摄影报道